

Lo positivo

Cada hombre revela su íntima personalidad en sus gustos y aficiones de tal manera, que así como los pueblos se caracterizan por sus costumbres, ocurre lo mismo con sus habitantes.

Cierto es que la educación primera que reciben, deja indelebles huellas de muy difícil desaparición lo mismo en el individuo aislado que en colectividad. Durante un espacio de tiempo más o menos largo, pero que tiene un término fatal y seguro el alma y la vida, lo que constituye la esencia de la humana personalidad, es susceptible de transformarse, moldeando su nacimiento, su corazón virgen de afecciones, sus facultades en embrión, desarrollándose pausadamente y logrando relativa perfección al contacto del mundo que la rodea y que con sus provechosas enseñanzas constituyen el tesoro de la experiencia. La experiencia que debiera ser nuestra primera educadora y maestra para guiar con firmeza nuestros pasos inciertos y vacilantes por el áspero sendero de nuestra vida.

No tengo la menor duda, el porvenir del hombre, lo mismo en su vida íntima que en la de relación con sus semejantes, depende esencialmente de la primera educación recibida de sus padres y maestros, es decir, cuando el hombre es niño, cuando es joven, en cuya época es susceptible de enmienda y corrección, pero cuando llega a la edad adulta, que el poeta de las grandes emociones llamaba edad maldita, aquella edad de amarguras y desengaños, esa es la que fija el carácter de la persona, es su talla social definitiva, inútiles serán sus propios esfuerzos y los esfuerzos extraños; ya no creará más física ni intelectualmente, si en los pasados años no se ha nutrido con suficiencia, si no ha sabido ó no han querido higienizar ni ordenar su existencia.

Eduquemos á este fin la voluntad y el sentimiento para formar nuestro carácter antes de llegar la edad madura en que se cristaliza, digámoslo así la personalidad del ciudadano; no olvidemos que el carácter es y no la inteligencia lo que ha constituido la grandeza de los anglosajones de según observa atinadamente el gran psicólogo Gustavo Le Bon. En ese país al niño se le educa y forma el carácter desde que sabe llorar, enseñándole á economizar sus lágrimas, no para destruir sus puros sentimientos de infante, sino para dominar sus nervios, sus músculos, creando en él una voluntad fuerte y dominadora.

Pero si descuidamos los primeros pasos, su caída es irremediable; si no cuidaron en la niñez, en la adolescencia de moralizar sus costumbres y vigorizar su inteligencia, cultivándola convenientemente sus precipitaciones que la enervan ó destruyen por exceso de actividad, es irremediable su caída. Si lo abandonaren al extremo de no fortalecer sus facultades con el calor de las ideas y el tónico de afectos puros y altruistas susceptibles y apropiados á su edad primera, el momento crítico en que vive y crece, ya no hallaría el remedio ni la solución, no lograría su puesto en el banquete de la vida, llegaría la edad maldita que el poeta cantaba en admirables estrofas, el poeta de las grandes ilusiones, el favorito en mis lecturas. Y el hombre, el pueblo abandonado que no ha pedido desarrollarse á conciencia, sucumbirá, luchando estérilmente contra las leyes de la naturaleza implacable y ausente sin conseguir provecho ni ventaja alguna en la competencia cruel cada vez más abrumadora con otros pue-

bles y hombres que más avisados y con mejor fortuna desarrollaron sus energías en tiempo oportuno, equilibrando sus facultades en el molde del trabajo diario con tal orden y medida que aseguró su porvenir y constituye su esperanza.

¿Eres lector por ventura, amigo de la poesía? Yo te recomendaría abandonar el camino que llevas, será muy hermoso, pero vuelve sobre tus pasos que si al principio te impresionó grandemente, mirando á lo lejos la flor de los poetas, la violeta de oro que algún día podía ser tuya, como premio á tus merecimientos y fruto de tu inspiración, piensa también cuantas amarguras y espinas van pisando esos grandes soñadores que inmortalizaron su nombre y la tierra que les vio nacer. Seres ilusos que pasan la vida cantando amores y esperanzas entretenidos en cosas tan menudas como el piar de los pájaros y el adorno y perfume de las flores. Pero no olvidéis que los escogidos son muy pocos.

No; la vida moderna se comprende de otra manera, marcha por otros derroteros, el espíritu mercantil informando la constitución de los pueblos, va penetrando en todas partes, camina de ciudad en ciudad, de aldea en aldea, rincón por rincón, nada olvida, todo lo invade, á sus ojos escrutadores no pasa desapercibido ni la choza del misero aldeano ni el regio alcázar del potentado.

La orientación de los pueblos ha cambiado radicalmente, transportando su alma sencilla y candorosa, su alma primitiva y clásica. Ya no se lucha solo en nombre de ideales románticos, la economía social se impone y preocupa á la naciones civilizadas como á todos sus estadista y habitantes; es el bellocino de oro, la violeta que buscan con afanes y deseos insatisfechos, el supremo ideal el acaparamiento de la riqueza para satisfacer las múltiples necesidades humanas, su aspiración predilecta en las relaciones internacionales, la preponderancia mercantil industrial, la conquista de otras tierras para imponer en ellas su hegemonía y sus productos; haciendo soberanos esfuerzos para escalar los primeros lugares en el mercado mundial. Por esa razón, al concebir esas conquistas colonizando lejanas tierras no lo hacen solo los pueblos y sus directores por el honor de glorificarse como héroes ó guerreros que han de figurar coronados en la leyenda y en la historia, ni tampoco se limitan á la ideal conquista que persigue el trovador cuando canta á su patria, á su hogar y á sus amores, para alcanzar á lo último el premio y la recompensa simbolizado en la corona de laurel ó la violeta de oro. No, la vida práctica impone su soberanía, por eso declamos al comenbar nuestro artículo, que el porvenir del hombre depende esencialmente de la educación recibida antes de llegar á la edad en que se cristalizan nuestras fuerzas y sentimientos, y por eso la experiencia que nos hace diferenciar lo perfecto, de lo imperfecto, lo conveniente de lo inconveniente, enseña al hombre primero á vivir, después á filosofar.

MAXIMINO DE MIGUEL.

FERROCARRIL BURGOS-SORIA-CALATAYUD

He aquí el texto de la importante Real orden del ministerio de Fomento, que en extracto adelantamos por telégrafo en nuestro último número, anunciando el concurso de estudios para el proyecto del mencionado ferrocarril estratégico.

REAL ORDEN

Ilmo. Sr.: En cumplimiento de lo prescrito en el artículo 33 de la ley de

Ferrocarriles secundarios y estratégicos de 26 de Marzo de 1908, y oídos la Junta de Defensa Nacional y el Consejo de Obras Públicas,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con dichos Cuerpos consultivos y con lo propuesto por la Dirección General de Obras Públicas, ha tenido á bien resolver se abra un concurso de proyectos para el ferrocarril estratégico de Burgos á Calatayud por Soria (con dos soluciones, una pasando por San Leonardo y otra por Quintanar de la Sierra, cuyo ferrocarril comprende las tres líneas incluidas en el plan de los ferrocarriles estratégicos con las denominaciones de Burgos á San Leonardo ó Quintanar de la Sierra, de Soria á San Leonardo ó Quintanar de la Sierra y de Soria á Calatayud) con sujeción á las bases siguientes:

- 1.ª Se proyectará con vía única de un metro de ancho.
- 2.ª Esta ferrocarril e ilazará con todos los que lleguen á puntos servidos por el mismo, entendiéndose por enlace, entre líneas de distinto ancho de vía, el que ambas concurren á un muelle común que facilite los transbordos.
- 3.ª Por regla general, las pendientes no deberán exceder de 20 milésimas, y el radio de las curvas no bajará de 120 metros, admitiéndose excepciones a esta regla únicamente en casos muy justificados.
- 4.ª El peso del carril no será inferior á 30 kilogramos por metro lineal, y en las rampas de gran longitud con inclinaciones de 15 á 20 milésimas se empleará, al menos, el de 35 kilogramos.
- 5.ª El material de tracción se fijará, en esta línea, en vista de su plano y perfil, de las prescripciones relativas á la tracción y composición de los trenes, y teniendo en cuenta que habrá de hallarse dispuesta para que la recorran en toda su longitud trenes de tropas de todas Armas con su material propio, á la velocidad comercial mínima de 25 kilómetros por hora.
- 6.ª Este ferrocarril deberá hallarse dotado de material apropiado para el transporte de piezas de artillería de 4.500 kilogramos de peso máximo y de 4 metros 20 centímetros de largo en su mayor longitud.
- 7.ª Podrá adoptarse en los proyectos la tracción eléctrica, demostrando cumplidamente que, en los casos que se trata, es preferible á la tracción por vapor; pero se cuidará de no rebasar, respecto de radios de curvas, inclinación de rasantes y peso de carriles, los máximos y mínimos, respectivamente ya indicados, á fin de que en todo caso sea posible en buenas condiciones la tracción por vapor, utilizando para ello si fuere preciso, el material de otros ferrocarriles.
- 8.ª Los proyectos se presentarán con las formalidades, documentos y detalles que prescriben los artículos 23, 24 y 25 del Reglamento para la ejecución de la Ley de 26 de Marzo de 1908.
- 9.ª El dueño del proyecto que se apruebe tendrá los derechos que le concede la Ley y Reglamentos de Ferrocarriles secundarios y estratégicos.
- 10.ª Los proyectos serán firmados por facultativos competentes con título expedido en España.
- 11.ª Queda prohibido para estos ferrocarriles el aprovechamiento de carreteras ú otras vías ordinarias permitiéndose sólo el cruzamiento de las mismas en las mejores condiciones posibles, y en casos muy especiales y justificados, podrán aprovecharse obras de carreteras en determinados pasos ó sitios.
- 12.ª El plazo para la admisión de proyectos terminará á la hora de las trece del día 22 de Febrero de 1911.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.

tes. Dios guarde á V. I. muchos años.
Madrid, 17 de Febrero de 1910.

CALBETÓN.

Señor Director general de Obras Públicas.

Las Comisiones de las provincias interesadas que fueron á Madrid para gestionar la más inmediata aparición de la Real orden anterior en la Gaceta, han acordado que por cuenta de cada provincia, sean hechos los estudios correspondientes á la sección de vía enclavada en su territorio, quedando como propietarias de sus respectivos proyectos.

También han acordado, en principio, encomendar la dirección de los estudios al ingeniero que ha realizado los del ferrocarril Burgos-Santander, si el mencionado ingeniero quiere aceptar tal encargo.

Según *Ideal Numantino*, además de la casa Villarroya-Castellano, de Zaragoza, se cree que de interesarse en este ferrocarril la compañía *El Gran Central Español*, á la que se le habrían de seguir grandes beneficios con la construcción de esa línea.

Ya no cabe duda que estamos en muy buen camino para conseguir pronto una muy ansiada aspiración que puede ser real en breve relativo plazo.

Aplaudimos el acuerdo de las tres provincias para realizar los estudios por su propia cuenta y así lo anotábamos en nuestro artículo de hace pocos días «El primer paso».

Ahora á seguir dando todos los demás con cautela y con firmeza.



(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 23.

Había quedado ayer agotado el tema de la discordia liberal y era unánime el acuerdo de que no había más amo del cotarro que Canalejas. La misma carta de Montero Ríos, fué un jarro de agua fría sobre los que hacían todo género de esfuerzos para no mostrarse desalentados ante la perspectiva de una caminata por el Sahara político. Más, de pronto, surgió el no esperado viaje de D. Alfonso á Madrid, y en un santiamén, vuelven á esperanzar los abatidos y desesperanzados, yerguen la cresta los que la tenían ya caída, alzan la cabecita los que la llevaban debajo el ala, y al rumor insistente de la palabra fatídica, de la palabra crisis, se alborotó todo el gallinero político...

Todo ello, como se ha visto, no han sido más que las ganas. La fugacidad de una ilusión, al deseo de ver de los que no ven la absurdidad y el despropósito que habría resultado de hacer una crisis... ¿Y en provecho de quién?

Una crisis en estas circunstancias no haría provecho á nadie, y menos aún á los que suspiran por ella; no sabemos si por perturbados ó por un mal entendido amor propio.

Afortunadamente, el pleito de la jefatura dejó de dar chispas después de la carta de Montero Ríos; y afortunadamente también, todo el revuelo que se había hecho en torno del inesperado viaje del Monarca, ha cesado en el momento mismo de llegar D. Alfonso á Madrid. Y, por si quedaba alguna duda por disipar, disipadas quedaron al oír esta mañana los periodistas á Canalejas.

Quando se habla como habló esta mañana Canalejas, se hace tangible y palpable la realidad, aun para los que se empeñan en ver ó en cabalgar sobre una quimera.

La cosa está clara. Canalejas cuenta con la confianza absoluta del Monarca y el apoyo de la opinión española que ha visto en aquel un gobernante, que podrá equivocarse ó no, eso el tiempo lo dirá, pero que está dando pruebas de una plausible intención, de un buen deseo y una voluntad inmejorable.

Las últimas palabras de Canalejas fueron estas:

«Iremos por etapas, ni en automóvil, ni en galera acelerada, caminando siempre hacia la realización de nuestro ideal que bosquejaremos con rasgos bien delineados en los próximos presupuestos.»

«Es norma del Gobierno mientras no haya otras nuevas, el cumplimiento estricto y severo de las leyes existentes.»

«No puede ser que la violencia en el tumulto influyan nunca para nada en las resoluciones del Gobierno. No puede ser tampoco que

Crónica Adnamantina

Decíamos ayer... «Transcurrió la semana, tranquila, á pesar de las alteraciones y sobresaltos que la política proporciona etc. etc.» más hete aquí que de la noche á la mañana, vemos traslucirse á través de los siempre cerrados balcones de la Casa del Pueblo, un nombramiento con carácter oficial, de Alcalde-Presidente á favor de nuestro querido amigo D. Severiano Abad Pascual y con éste la cesantía del que lo era nuestro no menos querido amigo D. Gerardo Martínez de Azagra. Respecto al primero ignoramos su filiación política y solo sabemos que es asiduo defensor de nuestro diputado Sr. Martínez Asenjo, y el segundo es Presidente del Comité liberal de esta. Una vez confirmada con veracidad la nueva, no pude menos de exclamar con el poeta:

«Cosas veredes del Cid que farán hablar las piedras...»

Y en efecto, que si esos pequeños trozos minerales poseyesen la facultad de expresar sus pensamientos, «fablarian», y á grandes voces por que no perdiéramos los mortales ni una palabra de su politiquero alusivo.

Para nosotros, los que desde muy lejos de penetrar en pequenezes de política local, miramos el subir y bajar de unos y otros cual si se hallasen puestos en un complicado aparato mecánico de ascensores, independientemente, todo este juego nos parece hasta divertido; pero los que están en un lado y en otro lo miran como un caso de mucha transcendencia puesto que quizá sea este uno de los pocos casos que se den dentro del circo político, en que los mismos liberales se resten fuerzas á sí mismos. Cosa es que tanto á mi como al lector amigo que se haya propasado á leer esta nos causará honda extrañeza, pero no obstante si hemos de creerlo que nos dicen, el caso tiene una explicación que al menos, si tú lector no la encuentras yo sí en estas palabras muy expresivas. ¿Son liberales los que están en el poder? ¡Si! pues ni un punto ni una coma... ni una palabra más sobre el asunto... pero oíránme los jugadores políticos (de mayor á menor) ni la nación, ni el bolsillo de los contribuyentes, ni las provincias (hablo en general), ni los pueblos, ganan nada con ese modo de tirar las cartas.

Respecto á lo demás decimos con el protagonista de *La Bruja*:

«Todo está igual parece que fué ayer...»

ARTURO DE SALGÍN.

Acción plausible

En la última sesión de nuestro Ayuntamiento, el concejal Sr. Gil, preguntó al Sr. Ruiz Lería qué habían hecho los tenientes de Alcalde en relación con el acuerdo tomado con anterioridad por la Corporación municipal para contratar el peso de artículos de primera necesidad.

Como nada se había hecho hasta el lunes, nuestro Alcalde accidental no quiso demorar más—é hizo bien—el cumplimiento del acuerdo.

Correspondió el repeso en primer término á las panaderías, y el resultado de la visita lo dá el siguiente atento besalamano que recibimos ayer:

«El Alcalde de Soria, B. L. M., al Sr. Director de TIERRA SORIANA y tiene el gusto de participarle la satisfacción que ha tenido esta mañana al visitar los despachos de pan y ver comprobada la exactitud del peso en el precedente de D. Luis San Juan, Cuartero, Comas, Maximino Garcés y Juan Besse, sintiendo verse precisado, en otras dos, á recoger 14 cuartales que se han distribuido á obreros sin trabajo encontrados en la calle. Lo pequeño de la falta dice mucho por hoy en favor de Soria y los industriales indicados D. Santiago Ruiz Lería, aprovecho gusto esta ocasión para reiterar á su amigo, el testimonio de su consideración más distinguida. Soria 23 de Febrero de 1910.»

Aplaudimos de todas veras la actitud del Ayuntamiento en estas muy interesantes cuestiones y tenga en cuenta que la aplicación de las más estricta justicia á los detentadores de los derechos del público, merecerá la entusiasta aprobación de todos.

Las autoridades tienen la obligación de velar por el respeto al derecho de todos.

A los industriales honrados el tributo que el mismo público ha de darles; á los estafadores la aplicación más estricta de la ley.

Varios señores ediles, á quienes hemos oído, están conformes en que lo sucedido aquí con bastantes cosas es escandaloso.

den moral y á una civilización aparente que no lleva trazas de llegar hasta las conciencias.

Es claro que en el periodismo, profesión libre, como en las demás, hay de todo.

Unos hacen de su pluma medio de vida; otros, instrumento para satisfacer ambiciones; algunos, medio á propósito, utilizado como válvula de escape por donde respiran sus bajas pasiones; y una minoría relativa convierte la pluma en arma santa que esgrimen como grandes convencidos ó como pobres ilusos para la defensa de bien sentidos ideales.

Yo que he puesto en estas lides, como muchos, trabajo y espíritu, sé que en ellas tienen también cabida los ruines y los embusteros. Es el mal inevitable á toda colectividad, y en mi alma dispuesta á toda acción noble y generosa, he depositado un fondo de amargura íntima, que no quiero recordar más que para sentir desprecio, cada vez más profundo, por quienes me la hayan sugerido.

La acción libérrima de mi trabajo despertó odios en algún pobre de espíritu, incapacitado para sentir con nobleza, pero insaciable en sus egoísmos.

También tiene satisfacciones el periodismo.

En el orden moral puede aventajar á muchas profesiones; en el material ¡ay!, si los periódicos bajaran impresos desde el Cielo sería una gran ventaja.

Solo una vez estuve expuesto á un proceso del que fui absuelto antes de comenzar. Entonces aprendí, en unos cuantos días, más que hubiera podido aprender en 20 años de periodismo activo.

Tuve un exceso de quijotismo, y aunque me queda mucho de quijote, antepongo siempre á esta condición la prudencia y el propio juicio.

Angel Macías Rodríguez, el buen escritor, ahora preso en la cárcel de Arévalo (Ávila) es también de los quijotes, con algo de una bohemia ideal adorable.

No le conozco personalmente y le estimo. Juzgo, además, en él, á un escritor impenitente, con el fin principal de exponer sus ideas. No las he de juzgar ahora y basta para que merezcan respeto el que las sustente como un convencido y como un creyente.

No sé lo que habrá escrito para ir á la cárcel. Es este un gaje del oficio, pero creo muy posible que no haya cobrado nada por su artículo.

Macías ha hecho profesión de fé republicana y me parece bien. Piensa siempre y escribe, á veces en republicano y quizá crea que es preciso ser radical de cuando en cuando para dar más fuerza á sus ideas.

Una parte de nuestra juventud—á la que no pertenece Macías—verdaderamente neófita le ha dado por llamarse radical y aun revolucionaria. Creen que esto está de moda, y hablan como convencidos pero piensan como inconscientes.

Mi espíritu progresivo y transigente guarda respeto á todas las ideas nobles mantenidas con lealtad.

Juzgando la actual época política, creo, de manera general, que estamos en crisis de ideas. Por eso amo á la juventud que estudia y trabaja, pero no á los iniciados que se dejan llevar por lo que ellos creen la moda.

Angel Macías, es un hombre y un luchador. Por luchar ha ido á la cárcel y deja en deplorable situación á su familia compuesta de esposa y tres hijos.

Yo le aseguro que dos días de cárcel le habrán enseñado más que cien libros.

Es de suponer que al honrado periodista, antiguo redactor de este periódico le alcanzará el último indulto.

Si así no fuera, cuente siempre con mi modesto apoyo y con el más ferviente deseo de que pronto recobre su libertad.

José M.^a PALACIO.

A los señores Párrocos

Cédulas de Comunión y examen. En la imprenta de *Tierra Soriana*, se imprimen á precios muy económicos y se remiten á quien las solicite.

la más leve perturbación del orden público sea consentida ni tolerada por quien valiente anuncia la reforma, pero que más virilmente aún, hará respetar lo estatuido.»

Información

Madrid.—Hoy ha sido curada en la Casa de Socorro una niña de 20 meses de edad, que falleció poco después.

Presentaba la criatura grandes contusiones en la cabeza.

Los padres de la niña, al declarar, han incurrido en contradicciones, lo que hace temer sean los autores del crimen.

Han sido encarcelados.

—Esta mañana ha sido puesto en libertad el periodista Eugenio Noel procesado por el fuero de guerra á causa de los artículos que publicó en *España Nueva* acerca de la guerra de Melilla.

Mañana será libertado el capitán de caballería Sr. Pignatelli.

Provincias.

Málaga.—Esta mañana á primera hora fundió en este puerto el trasatlántico «Puerto Rico, conduciendo á la brigada de húsares de la Princesa.

En el muelle se hallaban todas las autoridades, que pasaron á bordo para saludar á los expedicionarios.

Durante el desembarco dió un concierto la banda de música del regimiento de Estremadura.

Han llegado 301 soldados y 293 caballos, que marcharon en dos trenes especiales para Getafe, donde aguardarán el momento de entrar en Madrid.

Los oficiales traen borriquillos morunos.

Coruña.—A causa de los persistentes temporales se han desbordado varios ríos en Padrón Carral, Cullarado y otros puntos.

Quedaron invadidas grandes extensiones de terreno, destrozando la cosecha de trigo.

En Padrón, el río Lar ha arrastrado numerosas cabezas de ganado y los vecinos se ven precisados á utilizar embarcaciones.

Se piden auxilios.

Lugo.—También en esta provincia son lamentables los efectos del temporal reinante. Muchos campos están inundados.

En Mondoñedo se han derribado veinte metros de muralla del cementerio, quedando al descubierto algunos cadáveres.

Navarra.—Cerca de Lumbier ha sido hallado junto á un árbol y enredado en unas zarzas el cadáver de Eusebio Bañez, de oficio almadiero que cuando la crecida del río Irati, fué arrastrado por las aguas pereciendo ahogado.

Santander.—En los trabajos que se vienen haciendo en el Urdón, para el salto de agua, por la Hidroeléctrica Ibérica, ocurrieron sensibles desgracias.

Cuando se hallaban los obreros trabajando, casi colgados de las rocas, hubo un desprendimiento de tierras, arrollando á dos trabajadores, que quedaron muertos.

MENCHETA

DE MIS NOTAS

El periodismo y la cárcel

Entre todas las profesiones no hay ninguna más ingrata que la del periodismo. Esto mis no ha sido repetido muchas veces, y es constante la actualidad de la frase.

Si el escritor mantiene vivo el culto á sus ideas y las expone con sinceridad, exenta de ambigüedades y discretos, un día cualquiera, se sustrae más que nunca al ambiente de mentiras y convencionalismos, y presentándose como es, ha caminado, sin pretenderlo, hacia la cárcel.

Y es que las leyes, humanas al fin, no están exentas de egoísmo—un egoísmo incorregible que tiene lugar en todas las manifestaciones de la vida—no pueden ser igualmente justas para todos en muchos casos.

Como norma principal en todos los actos humanos, individuales ó colectivos, rige el interés. La habilidad está en saber disfrazarlo. Y hay quien siendo atrozmente egoísta, pasa por mantenedor de un altruismo circunstancial.

El que no sepa mentir, ni adular, ni engañar, se labra á sí mismo su derretera.

Porque el ambiente es totalmente contrario á la franqueza y á la verdad que dependa de los mismos actos humanos.

La verdad permanente, la verdad invariable está por encima de los actos de los hombres.

En la vida social y mejor aún, en la de relación, lo ha corroido todo una cobardía egoísta que pone al descubierto una falta de educación colectiva, para dar el mentís más rotundo á nuestros alardes de progreso en el or-

A evitarlo, pues, en la seguridad que el vecindario en general se lo de agradecer, al mismo tiempo ellos cumplen con deberes que el mismo cargo impone.

DE LA PROVINCIA



(De nuestros corresponsales)

Deza (el carnaval)

Recibida con retraso.

Las tradicionales fiestas que en honor de Momo se celebran en esta villa, van yendo en sumo grado.

El domingo 6, no pudimos ver á ningún máscara, excepción hecha de uno que hizo papel de barquillero. Por la noche nada.

El lunes 7, pudimos ver á uno que hizo papel del tío Higuí con su hija. Por la noche una cuadrilla hacían el papel de los gitanos, coraceros, etc.

El martes, parece que se animó más la fiesta: así es que en ese día pudimos ver á hacían de vendedores de pollos y huevos, pia botas, clowns, aragoneses, etc. Por la noche casi lo mismo que en la anterior.

El domingo de Piñata, día último de carnaval, pudimos observar los bonitos diálogos que hicieron los aficionados á estas fiestas. Momo. Por la tarde, una cuadrilla que representaban aragoneses, militares y una otra cuadrilla salió de alcarrianos, vendiendo miel de la Alcarria; unas voleras y otra cuadrilla que representaban pastores, ciegos, landeras, etc.

Por la noche hubo baile en casa de D. Lio Gómez y los que formaron el baile que los señores Gabriel Díez, José Aguado, rentin Esteras, Roque Esteras y Claudio güe, obsequiaron con pastas y lieores máscaras que fueron. Figuraron Francisco y Francisco Alejandro como amariños los acompañaban las señoras Emilia Alca Felisa Gómez, que representaban dos personas; las señoras Catalina Gómez, Martina güe y María Veía con unas colchas; el Sr. Constancio Gómez, la Srta. Germana Val prima de Constancio, vestidos de pastores.

Todos los personajes enumerados son únicos que celebran las fiestas de Momo posible que cuando éstos no tengan grandes fiestas, no haya Carnaval.

El corresponsal

ESTAMOS EM EL EPÍLOGO

«SURGIRÁ» NUESTRA PROSPERIDAD

La Comisión de Soria que fué á Madrid—ya ha regresado el presidente de la Diputación, Sr. Iglesias—para gestionar la más pronta resolución de los asuntos de gran interés á la capital y su provincia, tiene muy buenas impresiones del recibimiento dispensado por el Sr. Canalejas y otras personalidades, y de la favorable actitud del actual Presidente del Consejo, en cuanto á Soria se refiere.

No podía suceder de otro modo que no era lógico suponer en el Sr. Canalejas la condición de desagraviado. Y no en vano tiene que recordar que en Soria inició su gran carrera política, justa desde luego por sus merecimientos y talento.

En otro lugar publicamos la orden para el concurso de estudios ferroviarios Burgos-Soria-Calatayud y ella dice mas de lo que nosotros podríamos decir.

Las comisiones de las tres provincias interesadas están muy satisfechas y más esperanzadas de su gestión.

El éxito ha sido positivo, y por eso les felicitamos con todo entusiasmo y hacemos presente nuestro agraciado al Sr. Canalejas y al Sr. Iglesias.

El Sr. Canalejas ha prometido interesarse en lo de las escuelas—cuestión importantísima y de gran trascendencia—y en dotar de guarnición esta ciudad.

Hay quien cree que la subvención para escuelas será muy pronto concedida, y quien afirma que estas

ciones parecieron poco á nuestro antiguo diputado. Si ello es así, y ya se ha conseguido no poco, precisa seguir trabajando con todo ahínco para que ahora que los vientos del Poder nos son favorables, se haga justicia de una vez á este olvidado país.

Remitidos

Sr. Director de TIERRA SORIANA. Mi distinguido compañero: A la amabilidad de usted—que espero insertará en su periódico estas líneas, sin hacerse, claros, responsable de ellas—acudo para hacer saber á mis lectores de esa simpática provincia que el haber cesado en el periódico La Verdad, la publicación de mi novela titulada La risa triste, no se debe á una informalidad mía, como alguien pudiera sospechar, sino al incumplimiento de una palabra por parte del Sr. D. Benito Artigas Arpón, quien se disculpaba diciendo, poco más ó menos, que no leyo mi original antes de empezar á enviar cuartillas á las cajas, y luego, al corregir pruebas encontró en algunos capítulos un realismo tal, que no encajaba en una publicación periódica, mucho menos siendo esta de provincia.

NOTICIAS

Por la Audiencia Hoy se ha celebrado el juicio oral por disparo y lesiones seguido contra Ambrosio Lafuente del pueblo de Fuentelcarro. El Sr. Fiscal en el acto estimó que los hechos constituirían un delito por imprudencia temeraria alegando que en la mañana del 17 de Mayo último celebraban en el pueblo la fiesta y con tal motivo en la procesión se hicieron salvos y disparando dos veces el procesado hirió al vecino Francisco Casado. Interés para el procesado la pena de tres meses de arresto mayor y costas. La defensa á cargo de nuestro amigo y colaborador D. Maximino de Miguel alegó en favor de su patrocinado que el hecho había ocurrido por mero accidente en ocasión de celebrarse dicho acto religioso y porque según costumbre antigua hacían salvos los mozos y sin duda sin ánimo de causar daño á nadie el procesado tuvo la desgracia de herir al Francisco. Solicitó para su defendido la libertad, quedando pendiente el juicio de sentencia. En la madrugada de hoy ha fallecido la niña Pilar Peláez Blazquez, de 9 años de edad, hija de D. José y D. Antonina, y nieta de nuestra vecina Bonifacia Blazquez. A los padres y demás familia enviamos nuestro sentido pésame. Hemos tenido el gusto de saludar á los señores alcalde y secretario de Escobosa de Almazán, muy estimados amigos nuestros. El telegrama que publicamos en nuestro número último, en que el Sr. Canalejas contestó con fecha 18 al dirigido por los reunidos en el Ayuntamiento el día anterior, no nos fué facilitado por nadie. De ese telegrama tuvimos conocimiento el día 22 y fuimos al Ayuntamiento, donde nos mostraron su texto. Verdaderamente es extraño que tratándose de un asunto de dominio público, no fuera facilitado á la Prensa con mayor oportunidad. En la noche del próximo domingo, 27, el Cuadro Artístico del Circulo Mercantil, continuará su lucida serie de veladas teatrales. Serán puestas en escena, como ya digimos, «La Almoneda del 3.º», comedia y «La Patria chica», zarzuela. De seguro será un triunfo más para los inteligentes intérpretes y el lleno puede suponer-

se completo, ya que no habrá «reprise» como de costumbre. Le ha sido admitida la renuncia que de la escuela de niñas de Almenar había presentado doña Catalina Lumbreras. Ideal Numantino de ayer, pide á nuestros ediles la vigilancia en la limpieza de las calles y cuenta que las hay, muy céntricas, que parecen kioscos de necesidad (una vergüenza); reglamentación de la mendicidad; colocación de canalones en los aleros de los tejados para que no se moje el transeunte en día de lluvia y sustitución ó lo que haga falta, de los cables de alta tensión conductores de energía eléctrica. Respecto de este particular, antes de ahora ha sido denunciado ya el peligro que por nuestra parte ignoramos haya sido conjurado. Todos los defectos apuntados merecen ser tomados en cuenta, y principalmente, el último. Ahora que los concejales parecen dispuestos á velar por el cumplimiento de las ordenanzas municipales tienen á la vista unas cuantas ocasiones más, que valen la pena y aún varias penas. No desoigan las indicaciones de la Prensa que siente meterse con muchas cosas, Se halla gravemente enfermo D. Juan Revuelto Benito. Celebraremos su más completa y rápida mejoría. El ministro de Instrucción pública ha firmado un Real-orden, de acuerdo con la Junta superior de primera enseñanza, dejando en suspenso el decreto del Sr. Barroso disponiendo que las oposiciones á escuelas se verifiquen en las capitales de provincia. El ministro de Fomento ha firmado una Real orden convocando á oposiciones para sobrestantes de obras públicas por el programa antiguo según lo había solicitado los aspirantes. Ha presentado renuncia de su alberne á la arrendataria de tabacos de Gómara D. Tomás de la Orden. Según La Integridad de Tuy, se ha celebrado en aquella ciudad una importante reunión á la que asistieron representantes del Ayuntamiento, de sociedades, Prensa local y personalidades salientes, para tratar del proyecto de homenaje al esclarecido tudense y obispo preconizado de nuestra diócesis señor Lago González, y solemnizar la fecha de su consagración que, como ya hemos dicho, está señalada para el día 3 de Abril próximo. El Doctor Lago será apadrinado en dicho acto, según propia designación, por el Ayuntamiento de Tuy. Quedó nombrada una Junta especial para la organización del homenaje, compuesta de distintas y prestigiosas personalidades, Ha sido designada para formar parte del Tribunal de oposiciones á escuelas de niñas con 2.000 pesetas de sueldo que habrán de verificarse en Zaragoza, Doña Gregoria Garganta, regente de la graduada en la Normal de Maestras de esta capital. Acompañado de su familia ha llegado á esta capital el nuevo Jefe de Estadística de la provincia D. José María Gomez. Bien venido.

Ha sido propuesto para peon-guarda de Montes mediante examen D. Mariano Enciso y Enciso retirado de la Guardia civil. Enherabuena. Ha regresado de Madrid el abogado y secretario de la Diputación provincial D. Mariano Granados. El Sr. Granados trae muy buenas impresiones respecto al indulto del reo Victor Crespo. Celebraremos de todas veras que tengau total y pronta confirmación. Obituario.—En Gómara, y á la edad de 76 años ha fallecido el que fué trabajador industrial D. Francisco Casas Córdoba. —En Agreda y á los 18 años de edad la Srta Carmen de Ascusi y Chicarro, hija de nuestro estimado amigo D. Estanislao, Jefe de Correos y Telégrafos en dicha villa. —En Burgo de Osama, la Sra. Doña María Vaicenciano, bondadosa y respetable madre de D. Constancio Santa Olalla, magistral en la catedral, y rector del seminario en la capital de la diócesis. Con tan triste motivo salió anoche para Burgo de Osama el magistrad de la Colegiata de Soria D. Manuel Requejo. El entierro fué ayer una manifestación de duelo. Los anteriores fallecimientos han causado pesar general en las respectivas localidades y nosotros se lo expresamos muy sincere á sus familias. D. E. P. Han llegado á esta capital los tres globe-trotters, periodistas portugueses, que hace algún tiempo salieron de Lisboa con objeto de recorrer á pié gran número de las ciudades europeas. Deseamos á los valientes compañeros lusitanos toda la resistencia que les hace falta para realizar sus propósitos.



Madrid 24 Conferencia de esta tarde. El Consejo de Ministros celebrado hoy y en el que presidió D. Alfonso, fué breve. El Sr. Canalejas hizo un discurso en el que se ocupó de política exterior y comercial, detallando los sucesos parlamentarios de Inglaterra. Del interior no se ha recibido ninguna noticia desagradable. Se reciben numerosos felicitaciones de las familias favorecidas por el indulto. El Sr. Cobián expuso en el Consejo, la confianza que revela el alza en nuestros valores y la baja de los francos. El general Aznar informó á sus compañeros de sus proyectos militares por los que se interesó el rey, que hizo al ministro varias preguntas.

Luego fué firmado el nombramiento del teniente de Artillería, Sr Anchoriz, para gobernador de Lérida. Terminado el Consejo, el Gobierno saludó á la infanta Luisa. El Sr. Canalejas nos ha dicho que esta tarde conferenciará con el señor Cobián sobre cuestiones financieras, y por la noche con el Sr. Merino, para ultimar la lista de nuevos gobernadores. En el próximo Consejo—añadió el Presidente—llevaré al rey los decretos fijando las fechas de disolución de Cortes y convocatoria para las próximas elecciones, etcétera. No ha sido firmada la propuesta de recompensas p r la campaña de Melilla. El Gobierno desea estudiarlas. El sábado tomará posesión de la presidencia del Consejo de Estado, don Pio Gullón. La firma de Hacienda ha carecido de importancia. El Sr. Canalejas conferenció con el general López Dominguez, quien está satisfecho de la marcha del Gobierno. La Corte viste hoy de media gala por cumplir 28 años la infanta Luisa. Durante la representación de Walkiria anoche en el Teatro Real presentáronse en el palco regio D. Alfonso y el príncipe Jenaro recién llegado éste de Melilla. Vestía uniforme de campaña y salakoff. La presidencia de las augustas personas despertó un movimiento de simpatía. Un periódico dice que en el ministro de la Guerra estudiábase minuciosamente las propuestas de recompensas por la acción de 30 de Septiembre. El ministro quiere un criterio justo y legal y está dispuesto á que la ley se cumpla con todo rigor. El Diario de la Guerra, publica las recompensas á jefes y oficiales de la benemérita por los sucesos de Barcelona, varios traslados de jefes y oficiales de Infantería y un premio de 1500 pesetas por las carreras de caballos de la próxima primavera. La Caceta inserta la rectificación del censo electoral, un decreto concediendo la gran Cruz de Mérito Naval roja, al general Weyler y otros de menos interés. Mécheta Criado.—Se necesita uno que esté bien impuesto en la labranza, por año ó por temporada, según convenga á ambos, en casa de Alejandro Asensio, de Calderuela. El mismo Asensio vende un hermoso perro mastin de un metro de alto. Ama de cría casada, de 25 años, desea criar en su casa. Para tratar, dirijanse á D. Nicolás Martínez, en Borchicayada. Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

256 LA CARIDAD CRISTIANA che, rezando por su alma, hasta que se presente una persona que, según él dijo antes de morir es la encargada de las últimas disposiciones y debe reclamar su cuerpo. Estas palabras arrancaron de su profunda meditación al cura, que recordando los pliegos cerrados que el mulato le había entregado al terminar su conferencia, se dirigió al mensajero y le dijo: —Tú tendrás ganas de tomar algo. Dile á Francisca que te dé de almorzar, y antes de marcharte entra á verme, pues tal vez te necesite. El hombre salió, y el sacerdote, viéndose se le cerró la puerta con llave y fué á sentarse ante su modesto escritorio; abrió uno de los cajones sacó dos paquetes sellados y los dejó encima de la mesa. —Cumplamos ahora la última voluntad de un moribundo—murmuró. Y diciendo esto, rompió el sobre del primer paquete que halló al alcance de su mano. Este paquete contenía un retrato de fotografía, bastante grande, de Pancho el mulato. Alrededor del retrato, y formando un semicírculo por la parte superior, se leía en caracteres hechos á mane, pere de una letra redonda y clara, esta inscripción: RETRATO DE UN CRIMINAL ARREPENTIDO

CAPITULO PRIMERO La última voluntad del difunto. El cura durmió poco. Durante la noche, dos cosas le preocupaban sobremanera. Una de estas cosas debía resolverse en el cielo; la otra podía haberse resuelto en la tierra. Como el alma y el cuerpo, como la materia y el espíritu, la una era divina, la otra humana: la clemencia de Dios y la caridad de los hombres. Seames más claros: el Sér Supremo podía perdonar las culpas del muerto; el humilde pescador de caña pudo recoger en su pobre hogar á la niña abandonada. ¿Qué será del alma de ese hombre? ¿Qué habrá sido de la pobre Angela? Estas eran, aunque revestidas de diferente forma, las preguntas que cien veces se hizo el sacerdote durante la noche que siguió á la confesión.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE CLAUDIO ALGALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acoña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espiral artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e inuidad de artículos que no se detallan por no molestar.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escribá

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas a diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 10 por 100 a los suscriptores a TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración.

AVISO IMPORTANTE

TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Deseando corresponder al merecido favor que el público viene dispensando a TIERRA SORIANA, hemos celebrado un contrato con el importante diario *El Mundo*, uno de los mejores periódicos que se publican en Madrid, mediante el cual cedemos a cuantos deseen suscribirse, por la cantidad de 19 pesetas al año, pagando por adelantado, ambas publicaciones.

Es decir que, por 19 pesetas al año, serviremos el importante diario madrileño *El Mundo* y

TIERRA SORIANA que se publica los martes, jueves y sábados. Como quiera que la publicación de *El Mundo*, vale 20 pesetas al año, aprovechando la combinación que ofrecemos al público, les resultará gratis TIERRA SORIANA, y aun obtiene la economía de una peseta.

Rogamos a todos nuestros lectores propaguen entre el público las condiciones que ofrecemos y lean el «Aviso importante» de 4.ª plana.



OSRAM La mejor lámpara incandescente de filamento metálico

La SUPERIORIDAD reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares es por

- 1.ª La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.ª La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.ª La blancura y brillantes de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.ª La larga duración (1.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 a 1.000 bujías.

De venta en todas las Centrales de Electricidad.

La lámpara OSRAM intensiva, de 100 a 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja los arcos voltaicos.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein - Madrid MARIANA PINEIRA, número 5.

MAQUINARIA Y MATERIALES PARA INSTALACIONES

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

GARANIAS	
Capital social:	5.000.000
Reservas:	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles:	3.372.556'98
Siniestros satisfechos:	2.116.098'48
	12.186.353'34

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Catalunya, 15 y Cortes, 6ª 4
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acoña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,
Constructor y mantenedor de molinos,
San Lorenzo, 2, SORIA

Ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias, belgas, rodeznos, saetinas, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua. Piedras francesas de la Ferté y Dordogne.

Las obras se hacen a precios convencionales y a jornales, éstos a seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

Tablero-Contador Sierra.

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconquisto millares de familias, ha salvado millares de hombres del orgullo y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces, ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La Casa que posee este polvo maravilloso envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia

COZA HOUSE, 76, Wardour, Street, Londres E.C.4, Inglaterra.

Depósitos en Soria:
Farmacia de José Morales, Collado, 6.
Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.

Como se comprende fácilmente, nunca pudo darse una respuesta satisfactoria, y este le preocupaba, le tenía de mal humor.

Daba paseos y más paseos por su cuarto, como el hombre que revuelve su imaginación, buscando el medio de salir de un trance difícil.

D ebemos decir, en honor de la verdad, que la idea que más se aferraba en su mente era la terrenal.

Su corazón cristiano y caritativo acabó por dejar a Dios el cuidado del culpable, y se dedicó de lleno a pensar en la niña.

—¿Qué habrá sido de Angela?—se decía.—¿Cómo encontrarla? Si yo escribiera al párroco de San Cristóbal de Goyan marcándole la época del naufragio... Pero ese hombre no me ha dicho el año de la catástrofe. ¡Qué desgracia!

Y después de exhalar un suspiro añadió con muestras de desaliento:

—¿Quién sabe si, no hallándola el pescador, moriría abandonada en medio de aquellas seledades!

Pero como arrepintiéndose de su anterior pensamiento, repuso con precipitación:

—¡No! ¡No! La Providencia está en todas partes. Ella salvó la inocente víctima de las manos de su verdugo, y habrá velado por ese ángel perdido.

Hizo una pausa y volvió a decir:

—De todos modos, es preciso que yo vuelva a ver a ese hombre. Debo exigirle más explicacio-

nes, y si no ha muerto me las dará. ¡Oh, si, me las dará!

Este soliloquio fué interrumpido por el rápido galopar de un caballo que, viniendo desde el pueblo, se detuvo junto a la puerta del sacerdote.

Este se asomó a la reja, y vió efectivamente que un hombre echaba pie a tierra y ataba el caballo al tronco de un árbol.

Tanto el jinete como el animal, demostraban haber corrido mucho.

El forastero, poco después, entró en la habitación del sacerdote y quitándose el hongo, dijo con acento inseguro y cansado.

—Buenos días, señor cura. Vengo del establecimiento de baños de Ledesma, a decir a su merced que aquel hombre ha muerto.

—¡Ah!—exclamó el cura juntando las manos con beatitud.—¡Dios le haya recibido en su santa gracia!

—Ha muerto como un santo—volvió a decir el mensajero con acento delerese.—¡Sí, señor! ¡Con el nombre de Dios en los labios y la cruz de un rosario entre los dedos! ¡Pobrecite señor! ¡Qué bueno era!

El sacerdote, inmóvil y con los ojos fijos en el suelo, nada dijo.

Pensaba en los crímenes del mulato, ó tal vez en la tierna niña abandonada.

—Mi mujer y mis hijos—continuó el portador de la fúnebre nueva, viendo que el cura no despegaba los labios—se han quedado junto a su le-

Impresos

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de impresos, a precios muy económicos, tanto para Ayuntamientos, como para el Comercio y particulares.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación a las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

ENCUADERNACIONES

Esta casa se encarga de la encuadernación de los Registros fiscales. Los Ayuntamientos no necesitan más que enviarnos la autorización, y se los encuadernaremos.

Así mismo se encarga de la encuadernación de Boletines oficiales, Consultores y cuanto necesiten los Ayuntamientos a precios económicos.

Tierra Soriana

COLLADO, 9